

# 1939 ГОД В ПЕРВОУРАЛЬСКЕ: КАК ЭТО БЫЛО

Редакция ежедневной газеты "Под знаменем Ленина" (орган Первоуральского райкома ВКП(б) и горсовета) в 1939 году, как и в предыдущем, размещалась по адресу: ул. Ленина, дом № 53. Ответственным редактором газеты являлся П. Подцепкин.

## Альбина ФИЛАТОВА

Ведущая тема газеты - военно-патриотическая, что объяснялось международным положением. Об этом, в частности, шла речь в статье, озаглавленной "Фашизм - это война. Социализм - это мир!" ("ПЗЛ" от 1 августа):

**"Уже второй год идет новая империалистическая война, охватившая более 500 миллионов населения... Проводя политику мира, СССР не забывает о капиталистическом окружении. Наша страна неустанно укрепляет героическую Красную Армию, создает могущественный Военно-Морской Флот, совершенствует нашу несравненную Красную Авиацию..."**

В газете регулярно публиковались материалы о том, как молодые первоуральцы готовятся к службе в армии, как овладевают военной наукой. Сын рабочего-новотрубника И. С. Балаболина Алексей Балаболин наряду с учебой в Свердловском юридическом институте в аэроклубе областного центра успешно окончил курс пилотов-инструкторов. В корреспонденции "Молодые пилоты" ("ПЗЛ" от 18 августа) А. Балаболин рассказал о том, как в числе десяти курсантов на биплане, самолете "У-2", сдавал экзамен по технике пилотирования. И, как затем сообщила газета, этот материал **"усилил тягу молодежи к военную авиацию"**.

Из номера в номер "ПЗЛ" нацеливала молодежь на военную службу. 20 августа в газете подборка, посвященная допризывникам. Вот строки из репортажа с районной конференции допризывников, состоявшейся в клубе Старотрубного завода: **"У каждого участника конференции на отвороте пиджака оборонные значки. У В. Кочева из Крылосово, Н. Туринцева из Новой Утки, М. Скробова с Динасового завода, Патракова из Кузино, Ряпосова с**



**Новотрубного завода и других (всего 22 человека) - по четыре значка. Среди присутствующих 99 "ворошиловских стрелков", 104 значкиста ПВХО, 143 - ГСО".**

Собравшиеся обратились к молодежи 1918 - 1920 годов рождения: **"Достойно встретить призыв в РККА" - всем ликвидировать малограмотность, каждому активно участвовать в работе оборонных организаций".**

Участники конференции (допризывники и горвоенком П. Ф. Трифонов) составили ответное письмо землякам, младшим командирам Н-ской части товарищам Зуеву А. Г., Черемухину Е. Е., Сотникову В. Ф., в котором заявили, что готовы включиться в соревнование за владение воинским мастерством, чтобы **"бить врага по-хасановски, коли он сунет свое рыло в наш советский огород"**.

Выступлениям "хасановцев", сообщениям об их встречах с молодежью газета отдает немало своей площади.

Допризывник В. Пысин в заметке под заголовком "Ради своей Родины не пожалею жизни" ("ПЗЛ" от 14 июля) пишет: **"Хочется, чтобы меня зачислили в бронетанковые части. В Красной Армии я могу применить свои знания электрика-стахановца"**.

Постоянная рубрика газеты - "Письма земляков из Красной Армии". Здесь весточки воинов, направленные как непосредственно в редакцию, так и на предприятия или родным.

Тема стахановского движения, безусловно, не сходила со страниц газеты. "Клавдия Мочалова" - в заметке под таким названием ("ПЗЛ" от 6 сентября) идет речь о комсомолке, которая первой из девушек-новотрубниц награждена медалью "За трудовую доблесть". На слете стахановцев в Москве ей, бригадиру волочильщиков, присвоено звание "Мастер первого класса".

В газете от 27 сентября опубликована подборка о до-

стижениях стахановцев Билимбаевского труболитейного завода, горняков Титано-Магнетитового рудника, рабочих Первоуральского совхоза.

Как и в предыдущие годы, сотрудники газеты стремились дать яркий портрет стахановцев: показать их духовный мир, стремление к знаниям, занятиям искусством, спортом.

"Цветут дарования в молодежной семье" - под таким заголовком ("ПЗЛ" от 5 сентября) рассказано, как передовики производства Хромпикового завода в музыкальном кружке клуба имени Ленина знакомятся с творениями Баха, Шуберта, Чайковского и советских композиторов.

"В поход по низовьям реки Белой" - так названа заметка ("ПЗЛ" от 27 июля) о водном турпоходе восьми стахановцев и стахановок Хромпикового завода. **"Командиром похода назначен токарь Гордеев Н. С., - говорится в заметке, - политруком - лаборант заводской лаборатории Федорова А. М."**

В совхозах и колхозах на линии маршрута (Хромпик - Белорецк - Уфа - Казань - Хромпик) участники похода проводили беседы о международном положении, о постановлении СНК СССР и ЦК ВКП(б) "О мероприятиях по развитию общественного животноводства в колхозах".

Примечательно, что газета не зацикливалась на крупных предприятиях города и района, а уделяла внимание и небольшим, в том числе из сферы обслуживания.

"814 заказов" - так называлась заметка о пошивочных мастерских артели им. Тельмана ("ПЗЛ" от 14 июля), где **"с каждым месяцем увеличивается прием заказов на пошив мужского и женского платья"**. В заметке приводятся цифры: за апрель и май сшито 74 пальто и полу пальто, 250 мужских костюмов, 95 брюк, 221 женское платье, 48 юбок, 126 женских блузок, 39 толстовок и гимнастерок. Всего за два месяца выполнено 814 заказов.

Газета всемерно ратовала за приобщение жителей города к чтению. "Друзья книг" - в этом репортаже из читального зала и абонемента городской библиотеки ("ПЗЛ" от 14 июля) Василий Еловских рассказал, какие книги, журналы и газеты заинтересовали коммунистку Н. Репину, школьницу Ю. Дэр, молодого рабочего В. Рябчука, домохозяйку Т. Карапесу.

На страницах газеты по случаю юбилеев классиков русской литературы публиковались краткие очерки о них.

В 1939 году более, чем в предыдущих, в газете уделено внимание "учительской" теме. Рассказывалось как об уровне подготовленности педагогов, так и о их бытовых условиях. "ПЗЛ" регулярно сообщала о достижениях наставников подрастающего поколения. **"30 учителей занесены в районную Книгу Почета"** - проинформировала газета 29 августа. Среди лучших педагогов - учительница Старорешетской школы орденоносец Мария Васильевна Шутова, которая первой занесена в районную Книгу Почета. Такой чести были удостоены учителя Гета Лейбовна Иванова, Иван Яковлевич Рычков, Евгений Ильич Рубцов, Александра Павловна Девяткова и другие.

На страницах газеты, как и прежде, немало критических выступлений. Так, 26 июля автор Мих. Грин, совершив экскурсию по городу, обнаружил, по сути, "безымянные" учреждения: солидные вывески из экономии кое-где заменили клочками бумаги, а кое-где и вообще отказались от вывесок. Иронично прокомментировал автор и некоторые из существующих "визитных карточек" магазинов, учреждений.